集业界良策 借政策东风

多方助力海南自贸港电影产业高质量发展

■文/本报记者 姬政鹏

12月17日,第五届海南岛国际 电影节开幕论坛举行,论坛聚焦海 南自贸港电影产业高质量发展。中 共海南省委常委、宣传部部长王斌 致辞,中国广播电视社会组织联合 会副会长童刚,中国版权保护中心 主任孙宝林,海南省委宣传部常务 副部长、省电影局长张军,海南省旅 文厅党组书记、厅长陈铁军,海南日 报报业集团社长、海南广播电视总 台台长、海南广播电影电视传媒集 团有限公司董事长郭志民,三亚市

委常委、宣传部部长周春华,中国传 媒大学党委副书记李众等参加

王斌在致辞中发起了"海南拍" "拍海南"两点呼吁。"海南拍"指扎 根海南,在海南设立影视机构,开展 高质量影视创作;"拍海南"指聚焦 海南,以海南素材作为主题,拍出自 贸港靓丽风采。

王斌称,海南省将依托海南贸 易港,跨境数据安全有序流动等政 策优势,研究制定促进海南电影产

业高质量发展的政策,探索差异化 定位、特色化发展,打造创作拍摄后 期制作旅游体验创业孵化为一体的 影视产业发展链条。培育和吸引一 批优质影视企业在海南投资兴业, 积极创作拍摄高水平影视作品,形 成具有海南特色的影视产业文化 生态。

"我们相信海南丰富多彩的自然 景观和文化风情必将带来激情与灵 感。我代表海南向所有电影行业工 作者发出邀约,'海南拍、拍海南',

拍出本土风貌,拍出小我温情,拍出 大我时代,拍出未来电影,拍出电影 未来。"他说。

随后,孙宝林、王中磊、阿都尔· 达拉果地、张晓晖、孙恒勤、张骐严、 亚宁;中国电影艺术研究中心研究 员皇甫宜川、娜塔莎·德维莱尔、单 佐龙、黄飞等中外电影从业者和专 家学者围绕"海南自贸港电影产业 高质量发展"这一主题,从版权交 易、文旅协同、文化出海及人才培养 等方面展开了讨论。

◎ 自然风光得天独厚 配套服务还需进一步提升

海南岛作为国际旅游岛自然环 境优美,气候温和,拥有发展电影产 业得天独厚的自然资源和条件,也 有天然摄影棚的美称。暑期档票房 冠军《孤注一掷》在海南取景,亚军 《消失的她》全程在海南拍摄,目前 正在热映的影片《瞒天过海》也是在 海南取景拍摄。

论坛上,各位嘉宾认为,海南独 特的椰风海韵、蓝天碧海、热带雨林 等自然风光,黎族、苗族等少数民族 风情,一年四季皆可进行水下场景拍 摄以及酒店、接待等基础设施都对影 视剧组有着不小的吸引力,但和横 店、象山这样全产业链模式的摄影基 地相比,海南在专业人才、设备租赁 等配套服务上还需做得更好。

"目前在海南拍电影还是太贵 了。"爱奇艺高级副总裁、爱奇艺影 业总裁亚宁坦言。爱奇艺影业出品 的《瞒天过海》在海南陵水拍摄,当 地为剧组拍摄提供了很大的便利, 但交通和软件配套是成本高涨的重 要原因之一。

"现在的剧组好几百人,整个的 拍摄过程中我们的演员主创还要反 复地进出岛,交通成本很高。另外 目前海南群众演员或是特约演员的 资源有点局限,我们在拍摄时还要



论坛嘉宾合影

在岛外请群众演员。"亚宁认为,"海 南有政策优势,未来要看政策如何 落地实施,真正把剧组的拍摄成本 降下来,这样才能吸引更多的导演 和制片公司进来。"

青岛东方影都产业控股集团总 裁孙恒勤也认为,在"人员进出自由 便利"政策的加持下,海南可以汇集 更多电影人才和外籍群演,参与到 更多国际大片拍摄中。

"目前,在海南比较有影响力的 大学都开设了影视学院,这是对海 南电影人才培养的重要举措。"海南 省电影有限公司总经理、海南省电 影协会副会长黄飞介绍,海南当前 正积极筹建自贸港影视服务中心, 服务中心将成为集全面影视服务功 能于一体的平台,链接岛内外、国内 外优质影视产业链资源方合作共 建。充分发挥海南自贸港各项优 势,实现"带着剧本来,拿着成片走" 的全产业链服务,打造"带着想法来 海南,干出成果向全球"的国际影视 产业文化生态。

◎ "换道超车"、跨省协拍 将海南打造成"东方戛纳"

《非诚勿扰》《芳华》等多部华谊兄 弟出品的电影都取景自海南。针对海 南缺少代表性的电影龙头企业,对外 没有形成海南影视文化品牌标签和产 品,人才不足、产业链条不完备等问 题,华谊兄弟传媒股份有限公司联合 创始人、副董事长兼 CEO 王中磊建 议,海南要在政策、人才、产业链等方 面下功夫,加快建设国际一流的工业 体系和国内一流的影视基地,建立健 全标准化、专业化的电影拍摄服务体 系,探索海南特色的电影产业发展 模式。

"对于全球优秀电影的引进,海南 能否在政策指导下有所突破,包括国

际电影节形式、国际电影市场、国际 电影科技交流,甚至国际影片的区域 化引进发行,建立独特的电影放映市 场,让海南成为东方的戛纳。"王中磊 建议,海南"换道超车",打造一个独 特的、国际化的电影放映市场,每年 可以放映上百部甚至更多的国际电 影,让更多的游客来到海南,可以享 受到更独特的文化消费。

"曾经走马观花式的参观,缺乏 吸引游客的核心竞争力,也缺乏受欢 迎的影视 IP 支撑, 文旅协同必然难 以为继,走过来,回头看,还是要扎扎 实实把影视这个事办好了,IP出来 了,旅游的人群自然接踵而至了。"浙

江影视集团董事长兼总经理张晓辉 在发言中对浙江影视基地发展做了 深入的分析。

她提出了搭建浙江与海南跨省协 拍联动的设想和愿景。通过浙琼两省 的协拍资源信息平台实现资源互补, 可以避免同质化竞争及恶性竞争,建 立跨省协拍机制,对两省承接协拍的 全国影视机构和剧组提供一站式协拍

张晓辉建议,通过两省联动资源 互补、加强交流互鉴、打造特色取景 地和协拍服务等方面经验作为起点, 形成跨省区域联动的影视协拍服务体 系,落地两省协拍远程协调机制,提

升两省协拍的影响力和辐射力。

电影产业的发展,核心驱动力是 人才。对此,中国电影艺术研究中心 研究员、《当代电影》杂志主编皇甫宜 川建议,海南可以走出一条人才培养 的特色化道路。在师资上,除了本地 已有师资外,要使用好"候鸟"师资, 同时布局好国际人才的引进,形成有 特色的师资队伍。在培养方向上,可 以侧重培养与海南电影产业相适应的 各类技能型和实操型人才,为海南电 影产业配套服务提供丰富的产业人才 资源。"希望在下一届电影节的时 候,可以看到更多青年人参与进来。" 他说。

◎ 9条奖励标准发布 "真金白银"扶持电影创作

2020年6月,《海南自由贸易港 建设总体方案》的发布为海南影视产 业发展注入了全新活力。"零关税" "低税率""人员进出自由便利""跨境 资金流动自由便利"等一系列利好政 策,使原本就拥有良好影视拍摄资源 的海南进一步发挥集聚效应,海内外 众多头部影视文化企业和从业者开 始在海南落户。

2022年9月,《中共海南省委宣 传部关于提供便利条件扶持文艺创 作的若干措施》印发,其中明确无论 是海南省内注册的创作生产单位或 个人创作的作品,还是外省创作生产 单位或个人创作海南题材作品,或是 在海南取景、对宣传传播海南具有一

定影响力的作品等,都可申请成为扶 持创作对象。

政策红利加持下,海南电影发展 按下了"加速键",影视公司数量连 年增长,审批电影项目快速增加,海 南成为更多影视剧组取景的首选 地。数据显示,2023年,已有30多部 影片在海南取景拍摄。截至12月 初,今年海南省主管部门受理电影备 案立项152部,向国家电影局申报 121部。

在论坛上,如何用好政策红利推 动电影产业发展也是大家热议的话 题。王中磊表示,"零关税"有利于电 影设备器材的进口,"低税率"有利于 培育电影企业的发展,"人员进出自

由便利"也可以吸引国际电影人,电 影企业在跨境资金的流动和融资都 推出了很大的便利。

印度工商会联合会执行董事阿 都尔·达拉果地认为海南省对电影产 业的补贴力度体现了政府的决心, "海南如果要做引领电影行业的中 心,它要从硬件到软件进行升级,这 是一个很大挑战,补贴政策虽然成本 较高,却是一个非常好的开始。"

针对软件配套问题,《路边野餐》 制片人单佐龙以港澳的人才引进政 策作比较,他认为为了吸引全产业链 的电影人才,海南可以结合本地实际 推出"人才绿卡"等措施进行探索。 他还建议海南岛充分发挥自贸港优 势,在海外发行上用好用足政策,助 力国产电影"出海"。

12月18日,论坛后的第二天, 《海南省优秀电影创作生产传播项目 扶持奖励暂行办法》正式发布实施, 内容涵盖5类扶持奖励项目9条扶持 奖励标准。

海南省旅文厅艺术处副处长张 骐严表示,"海南很大的一个优势是 旅游,我们在探讨海南影视产业的时 候,可以将视野再提升一个层级,跨 行业去思考这个问题。作为电影投 资者,也可以从一个大的投资结构上 来思考,未来海南还会推出新政策, 将电影和旅游行业紧密结合寻求新 突破。"

《海南省优秀电影创作生产传播 项目扶持奖励暂行办法》发布

本报讯 为讲好海南自由贸易港 故事,推动海南电影事业繁荣发展, 12月18日,《海南省优秀电影创作生 产传播项目扶持奖励暂行办法》(以 下简称《办法》)正式发布实施,内容 涵盖5类扶持奖励项目9条扶持奖

据了解,讲述海南故事的电影项 目,作品主要展示海南的人文历史、 自然风光、发展成就等电影项目,凭 《电影剧本(梗概)备案回执单》(有 效期内的)和剧本,每部给予一次性 奖励5万元;完成拍摄并获得《电影 公映许可证》,再给予一次性奖励30

对在海南省举办全国院线电影 首映式的电影项目,按电影首映式 实际发生成本的50%给予扶持,每部 扶持金额不超过10万元;被列为中 央宣传部(国家电影局)重点项目的 电影,每部扶持金额不超过300万 元;被列为省委宣传部(省电影局) 重点项目的电影,每部扶持金额不 超过100万元(同为国家级重点和省 级重点的项目取其一进行扶持)。

关于票房产出方面,通过主流电 影院线首次公映,具有良好社会效 益的电影,票房累计达到1亿(含) 的,每部给予一次性奖励50万元;票 房每递增1亿,奖励相应增加50万 元,最高不超过300万元;电影项目 成功赴境外发行,票房按汇率换算 成人民币达到1000万(含),每部给 予50万元的奖励,票房达到5000万 (含),每部给予一次性奖励 100 万元; 票房达到1亿(含)以上,每部给予一 次性奖励 150 万元;影片在(CCTV-6) 电影频道黄金时段(19:00-21:00)首 播的,每部给予一次性奖励10万。

如若电影项目获奖也将奖励,对 获得中宣部"五个一工程"奖的电影 给予一次性奖励300万元,对获得中 国电影华表奖、中国电影金鸡奖、大

众电影百花奖的电影给予一次性奖 励 100 万元; 对获得戛纳国际电影 节、威尼斯国际电影节、柏林国际电 影节主竞赛单元奖项(最佳影片/评 委会大奖)、奥斯卡金像奖最佳国际 影片奖的电影,给予一次性奖励100 万元,对获得其他A类国际电影节 (含上海国际电影节)综合类奖项 (最佳影片/评委会特别奖)的电影, 给予一次性奖励50万元;获国内其 他电影节奖励。对获得北京国际电 影节、海南岛国际电影节、中国长春 电影节等综合类奖项(最佳影片/评 委会大奖)的给予一次性奖励 30 万

据悉,扶持奖励对象包括有望产 生重大社会影响力的电影创作项 目;代表海南参加中宣部、国家电影 局、文化和旅游部、中国文联等有关 部门主办的全国性重大文艺评选、 比赛、电影节或社会广泛认可的国 际性重大比赛、主流电影节,有望获 奖或已获得主要奖项的电影作品; 以海南题材、海南元素为主要创作 内容项目,作品主要展示海南的人 文历史、自然风光、发展成就等,对 宣传海南,提升海南形象和文化知 名度具有较大影响和促进作用的项 目;在中央广播电视总台播出的电 影或在主流电影院线发行放映并取 得较好票房成绩、具有良好社会效 益的电影;本办法未列入的其他特 殊项目,采取一事一议的办法给予 扶持或奖励。

《办法》中还提到,对于存在弄虚 作假、抄袭剽窃、挪用资金、退出项 目、转出备案、重点项目1年内未开 机和2年内未完成摄制发行等违规 行为,根据情节轻重,采取通报、取 消资助资格、追回资助资金、取消五 年内新项目申请资格等处罚措施。 如涉及违反国家法律法规的,依法 追究法律责任。

第五届海影节户外展映活动受追捧

本报讯 12月17日,在鹿回头风 景区山顶进行的第五届海南岛国际 电影节户外展映活动吸引了人们

作为第五届海南岛国际电影节 期间"最轻松""最特别""最浪漫"的 单元之一,从12月17日至21日,设立 在三亚鹿回头风景区、阿那亚·三亚 社区大草坪等地的户外观影体验活 动每天18时30分准时开始。

"今天星期天,听到免费观影的 消息后,我们下午4点多就到了,先是 在景区市集逛逛,然后听听草坪音乐 会,伴随夜幕降临来到这里准备好好 看一场电影。"家住南边海社区的三 爷市民黄洁雅和孩子们早早地来到 了户外观影地。

"我们平时有空都喜欢出来旅 游,四处走走,看看美景,今天碰上电 影节展映感到很惊喜,体验感很强。" 游客张女士表示,以前到三亚更多是 赏景观海散心、感受热带风光,此次 赶上海南岛国际电影节举办,三亚景 区增加很多体验内容,赋予她更多新 的体验感。

三亚市民蒲永健和妻子带着女儿 到景区市集"打卡"拍照,《原谅他77 次》开映后,一家三口坐在台阶上,一 边聊天一边观影。"吹着椰风,看一场 浪漫的电影,能够缓解忙碌一天的疲 惫。"蒲永健笑着说,看着户外电影,夫

妻俩似乎回到了难忘的恋爱时光。

影迷桔子说,此次她从成都专程 来参加海南岛国际电影节,除了户外 展映,她希望能观看到更多的电影, 倾听电影主创们关于心路历程的

据介绍,户外展映活动是第五届 海南岛国际电影节金椰嘉年华鹿回 头分会场活动的一部分,景区现场还 举办了电影主题市集、影视金曲音乐 会等一系列电影主题活动在山海与 城市夜景的交织下,共度盛大而又热 烈电影盛宴。

12月18日至12月20日,金椰嘉 年华鹿回头分会场特别联合了英皇 电影公司,精选四部不同风格的影片 ——《原谅他77次》《宝贝计划》《无名 之辈》《新警察故事》免费向公众开 放,打造本次户外放映的专属港片

除此之外,还有电影主题打卡美 陈,让观众在山海间,在夕阳与夜幕 下与各种满满的电影主题元素"同 框",记录下温柔而又浪漫美好体验。

与此同时,景区准备了电影主题 市集与手作游戏,包含各种美食与创 意商品以及各种电影道具和纪念品 等,观众游客可制作一份创意灯笼, 画上第五届海南岛国际电影节 LOGO,丰富本次活动游玩体验。

(姬政鹏)

